

美国对华态度缘何“冷暖交织”

“中美两国深植于一张复杂的相互依存网中,涵盖经济、社会等方方面面,并延伸到世界各国。”“世界需要美中合作。”日前,美国战略与国际问题研究中心中国问题专家甘思德、美国专栏作家法里德·扎卡里亚等纷纷撰文评论中美关系。

自去年11月中美元首旧金山会晤以来,在双方共同努力下,中美各领域各层级交往正在推进;两军恢复沟通对话,美国青少年来华交流,禁毒合作工作组启动,人工智能政府间对话机制列上日程……

与此同时,美国方面依然在一些问题上说一套做一套:继续在台湾、南海等涉及中国主权与核心利益的问题上做文章,在科技、经贸等方面打压中国,一些国会议员还提出多项针对中国的法案或条款。

今年是中美建交45周年。要处理好中美关系这对世界上最重要的双边关系,中美两国人民都需要更加辩证、理性看待当下双边关系发展中的积极面和消极面,共同致力于相互尊重、和平共处、合作共赢,寻求中美两国正确相处之道。

推进落实“旧金山愿景”

在美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默看来,“最近几个月最大的惊喜莫过于美中关系的稳定”。

过去一年,中美关系经历曲折,后在双方共同努力下呈现止跌企稳势头。去年11月,中美元首在旧金山会晤,在政治外交、经贸金融、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成了20多项共识和成果,开辟了面向未来的“旧金山愿景”,为中美关系发展指明了方向。

近段时间,中美双方稳步推进落实中美元首共识,多个领域的政府间对话合作取得积极进展:在高层交往方面,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在泰国曼谷同美国总统国家安全事务助理沙利文举行新一轮会晤,双方同意共同落实“旧金山愿景”;中共中央对外联络部部长刘建超率中共代表团访问美国,同美方各界人士深入交流。在军事层面,中美两军在平等和尊重基础上稳步恢复对话磋商;第17次中美国防部长工作会在华盛顿举行。在经济领域,中美金融工作组已举行三次会议;中美农业联委会第七次会议在华盛顿举行,重启了中美农业合作机制。此外,中美禁毒合作工作组正式启动,中美人工智能政府间对话机制首次会议定于今年春天举行。

这些进展受到广泛关注。美国《华尔街日报》网站刊文说,自中美元首在旧金山会晤并达成共识以来,两国推进落实,双方重回“面对面外交”。中美恢复两军对话,启动禁毒合作,这是两国关系“解冻”的最新迹象。美国布鲁金斯学会网站发表的文章说,即将举行的关于人工智能的双边对话可能成为美中关系的一个新亮点。

为何一去再去

新一轮巴以冲突已持续近4个月。美国媒体报道说,布林肯的第五次访问意在推动一份停火协议方案。卡塔尔和埃及代表巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),与以色列和美国1月28日在巴黎举行停火谈判提出了这份方案。



1月28日,在位于美国华盛顿的中国驻美国大使馆,美国学生在中美青年新春联欢活动上体验中国书法。

中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。中美元首旧金山会晤后,两国民间往来更加热络,青年交流项目接连不断。岁末年初,北京大学乒乓球队访美、美国弗吉尼亚大学乒乓球队访华,续写中美“乒乓外交”佳话。1月,美国哥伦比亚大学青年学生代表、犹他州友好代表团、马斯卡廷中学学生代表陆续来华参观交流,林肯中学学生也将在3月奔赴与中国的春天之约。

林肯中学12年级学生蒙特塞拉特·罗梅罗-罗查告诉新华社记者,自己是“中美关系发展的获益者”。她说,人民之间的联系对两国关系很重要。“能成为面向未来的‘旧金山愿景’的一部分,我感到非常自豪!”

美政客仍然在说一套做一套

在中美两国政府间对话、民间交往升温回暖的同时,美方一些人仍未能正确认识中国的双边关系,损害中国主权和利益的行为并未停止,给中美关系发展带来障碍。

1月30日,沙利文就中美关系前景发表讲话,再度提出“中国构成的挑战”,强调继续推行对华“竞争战略”。同日,美国商务部长雷蒙多告诫欧盟要警惕中国电动车带来的“重大国家安全风险”。美国国会多个委员会近期接连举行听证会,炒作涉华议题,渲染“中国威胁”。

四次打着“灭火”旗号前往,均无功而返 布林肯五访中东有何盘算

这次停火协议方案的所有参与方,布林肯基本会跑个遍。英国《独立报》5日评论说,目前中东地区冲突愈演愈烈,美国面临着越来越大的国内国际止战诉求,需要迅速推动停火协议签署。

另一方面,美国对以色列在加沙地带军事行动的支持持续引发地区多国和相关势力的强烈不满,美军在中东地区的军事基地屡遭袭击,美方也展开了武力报复。有分析认为,布林肯频频访中东,维护该地区美军的自身安全也是其重要考虑因素。

目前加沙民众深陷人道主义危机。世界卫生组织驻巴勒斯坦被占领土代表理查德·皮佩尔科恩日前在联合国例行记者会上表示,加沙地带已有超10万人在本轮巴以冲突中伤亡或失踪。以色列国防部长加兰特5日说,以军在加沙地带的军事行动还将持续几个月。

美联社分析说,布林肯希望在缓和地区紧张局势的同时,推动可能达成的停火协议和战后规划。但在这三条战线上,他都面临

着重大挑战:哈马斯和以色列在休战的關鍵问题上存在公开分歧;以色列领导人拒绝“两国方案”、否认巴勒斯坦人的建国权;伊朗在该地区的盟友几乎没有被美国军事行动吓倒的迹象。

多次访问都没有达到目的,布林肯只好一趟接一趟跑中东。

选票事大

有分析指出,随着美国大选年来临,拜登政府斡旋停火很大程度上是出于国内政治考虑,是为了防止拜登在竞选连任时因加沙冲突引发的人道危机而丢失选票。布林肯此前已四次打着“灭火”旗号前往中东,均无功而返。他第五次到访,表面上是为安抚国内国际高涨的止战诉求,实则为拜登政府在今年的总统大选搜寻筹码,以防止在巴以战事中引火烧身,降低中东局势对拜登选情的不利影响。

分析人士认为,布林肯第五次中东之

突呢?

通过分析不难发现,这些所谓政界人士依靠的并不是美国人民,而是贡献政治献金的美国军工复合体。他们与军工复合体利益深度绑定,通过“旋转门”进行利益交换。为了迎合军工复合体的利益,他们在全球范围内制造动荡冲突,帮助其谋求暴利。当中国经济快速发展、中国式现代化道路不断取得新的成功之际,由金融资本集团主导的军工复合体自然将中国视为目标。与此同时,这些美国政客还企图通过把矛头指向中国、煽动反华情绪,来转移美国国内矛盾,以应对美国民众对国内种种政治乱象和经济社会问题日益强烈的不满,进而为自己捞取政治资本。在这种情况下,也就不难理解美国政界一些人与普通民众、地方政府在对华态度上的差异和矛盾了。

对话合作是唯一正确选择

中美是伙伴还是对手?这是管总的方向性问题,亟需树立正确认知。

美国约翰斯·霍普金斯大学国际问题高级研究学院中国研究名誉教授戴维·兰普顿对新华社记者说,美中当前面临的最艰难抉择是“如何在战略上界定彼此”。两国共同面临临危关和平的国际挑战,不应“让对方成为自己的主要问题”。

建交45年来,中美关系历经风雨,总体保持向前发展势头。历史经验表明,中美不打交道是不行的,想改变对方是不切实际的,冲突对抗的后果是谁都不能承受的,对话合作是唯一正确选择。

对于风云跌宕的中美关系,也有不少美国人士坚定发出理性声音,指出美中合作关乎两国利益,也关乎世界未来。

美国德雷克大学政治学教授戴维·斯基德莫尔在“外交学者”网站发表文章,呼吁美国政府制定对华合作战略,避免过度强调意识形态竞争,支持构建包含中国在内的多边主义秩序。

美国前财政部部长劳伦斯·萨默斯指出,美中即便有分歧,也应同舟共济。“难以想象美国成功、中国不成功,世界能运转良好,或者中国成功、美国不成功,世界能运转良好的情形。”

美国资深记者、前总统卡特传记作者乔纳森·奥尔特在接受新华社记者采访时说,中美关系对全球和平与繁荣至关重要。美中自建交以来都从两国关系发展中受益颇多,美国过去40年的繁荣很大程度上得益于中美关系正常化,“这就是中国所说的双赢”。

“在困难的时候,要看到成绩,要看到光明,要提高我们的勇气。”在美国卡特中心日前举行的纪念中美建交45周年研讨会上,中美关系全国委员会主席欧伦斯用这样一句中文,呼吁各方为推动中美关系发展多做正确的事。

(新华社北京2月6日电)

第二届全球人工智能伦理论坛开幕

据新华社卢布尔雅那2月5日电 由联合国教科文组织举办的第二届全球人工智能伦理论坛5日在斯洛文尼亚克拉尼市开幕。

本届论坛主题是“改变人工智能治理格局”。当日,来自67个国家和地区的600多名政府、国际组织、学术研究机构、非政府组织和企业代表在论坛上分享了他们在全球、区域和国家层面上对人工智能治理的见解和良好实践经验。

联合国教科文组织总干事阿祖莱在开幕式上致辞说,在气候变化和数字革命的新背景下,国际合作变得更加重要。在这场人工智能的革命中,所有人都应积极参与,并引导它造福人类。

斯洛文尼亚数字化转型部长埃米利娅·斯托伊梅诺娃·杜赫表示,论坛与会者有动力、能力、知识和责任来开发人工智能,造福人民。

中国教育部副部长王嘉毅表示,各国提出的人工智能治理方案体现了本国的实践经验。中方一直高度重视人工智能的应用和治理。2023年,中方提出《全球人工智能治理倡议》,为人工智能发展与治理提供了建设性解决思路。中国愿意与各方就全球人工智能开展沟通交流、务实合作,共同构建开放、公正、有效的治理机制,促进人工智能造福全人类。

联合国教科文组织负责社会科学与人文学科的助理总干事加芙列拉·拉莫斯在接受新华社记者采访时表示,中国不仅制定了一系列规范人工智能的措施和法律,还积极参与到解决人工智能技术弊端的国际行动中,为人们提供更好的生活。

作为本届论坛的一部分,联合国教科文组织与英国艾伦·图灵研究所和国际电信联盟合作开设了“全球人工智能伦理观察站”,该观察站能够获取有关人工智能的报告以及最佳实践分析,同时充当人工智能伦理和治理知识的中心。

本届论坛持续两天。6日,论坛将继续讨论有效治理人工智能以及将人工智能伦理融入企业等主题。

哈萨克斯坦任命新政府总理

新华社阿斯塔纳2月6日电 据哈萨克斯坦总统网站消息,哈总统托卡耶夫6日签署总统令,任命奥尔扎斯·别克捷诺夫为新一届政府总理。

消息说,当天哈执政党“阿玛纳特”党主席、议会下院议长叶尔兰·科沙诺夫正式提名别克捷诺夫为总理候选人。总统托卡耶夫随后接受政府总理人选提名。议会下院6日举行全体会议,审议并通过总理人选。随后,托卡耶夫签署总统令,正式任命别克捷诺夫为新一届政府总理。

哈相关法律规定,新当选总理在获得任命后十日内向总统提交新一届政府组成方案。

据今日俄罗斯通讯社消息,别克捷诺夫于1980年12月13日出生于哈萨克斯坦阿拉木图,曾担任哈国家反腐败局局长等职。

乌克兰议会再次决定 延长国家战时状态90天

新华社基辅2月6日电 乌克兰议员雅罗斯拉夫·赫烈兹尼亚克6日在社交媒体发文表示,乌最高拉达(议会)当天通过了再次延长乌国家战时状态90天的总统令草案。

根据新的总统令草案,乌克兰的国家战时状态将从2月14日到期后一次性延长90天。

赫烈兹尼亚克说,当天下午乌最高拉达通过了乌总统泽连斯基提交的关于再次延长国家战时状态90天的总统令草案。他说,这是自2022年2月俄乌冲突以来,乌最高拉达第十次批准延长该法令。

俄宇航员创驻留太空累计时长纪录

新华社符拉迪沃斯托克2月6日电 俄罗斯国家航天集团日前发布消息说,俄宇航员奥列格·科诺年科刷新了驻留太空累计时长世界纪录。

据俄国家航天集团网站介绍,截至莫斯科时间4日11时30分08秒(北京时间4日16时30分08秒),科诺年科打破了俄宇航员根纳季·帕达尔卡此前创下的驻留太空累计时长世界纪录。帕达尔卡在其5次太空之旅中,累计在太空度过878天11小时29分48秒。

出生于1964年的科诺年科目前正在执行第五次太空任务。今年6月5日,他将成为第一位在太空度过1000天的宇航员。6月21日,科诺年科将在太空庆祝60岁生日。

据俄罗斯媒体报道,俄国家航天集团总裁尤里·鲍里索夫对科诺年科打破驻留太空累计时长世界纪录表示祝贺,称这是一个“引人注目的事件”。

2008年4月,科诺年科乘坐“联盟TMA-12”飞船前往国际空间站,首次进入太空。2023年9月15日,科诺年科与另外两位宇航员乘坐“联盟MS-24”飞船抵达国际空间站,开始他第五次太空任务。

桐庐县国有建设用地使用权挂牌出让公告

根据国家有关法律、法规的规定,依据城市规划,经桐庐县人民政府批准,桐庐县规划和自然资源局对下列地块采用挂牌方式出让。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块位置及规划指标概况:

地块编号	地块坐落	出让面积(m ²)	用途	地上建筑面积(m ²)	出让起价(万元)	竞买保证金(万元)	土地出让年限
桐政储出[2024]02号	桐庐县瑶琳镇2023-06号(原造纸厂)地块	5418	餐饮用地	8668.8	551	111	40年

注:具体情况以《挂牌出让文件》和出让合同为准。

二、挂牌出让土地受让对象:具体竞买申请要求详见挂牌出让文件。竞得者必须严格按照土地出让合同规定的条件进行开发建设。

三、竞得人确定方式:具体详见地块挂牌出让文件。

四、本次挂牌出让地点:本次国有建设用地使用权挂牌出让通过浙江省自然资源智慧交易服务平台(https://www.zjzrzyjy.com)进行。竞买申请人可通过浙江省自然

资源厅、杭州市规划和自然资源局门户网站进入浙江省自然资源网上交易系统。竞买人须使用IE9、IE10及IE11(推荐使用IE11)浏览器登录交易系统,否则可能导致交易异常。

五、竞买申请:参加挂牌竞买的竞买申请人可在2024年2月28日8:30至2024年3月8日16:00登录浙江省自然资源智慧交易服务平台(https://www.zjzrzyjy.com)进行报名。竞买申请人须按照挂牌须知要求办理数字证书并足额交纳竞买保证金,符合竞买要求方可参加网上挂牌出让活动。

六、本次挂牌报价时间:桐政储出[2024]02号竞买人可在2024年2月28日8:30起至2024年3月11日16:00进行报价。

七、本次挂牌出让详细资料请参阅挂牌出让文件。《挂牌出让文件》及地块相关资料,可以登录浙江省自然资源网上交易系统浏览或下载。

八、挂牌咨询:现场咨询地点设在杭州市公共资源交易中心桐庐分中心(桐庐县城迎春南路258号国资大厦5楼),咨询电话:0571-64217659、89546713。

桐庐县规划和自然资源局
杭州市公共资源交易中心桐庐分中心
2024年2月7日